

# 公众新型绿色消费观培育的逻辑进路

汪金英, 黄海龙, 黄小元

(东北林业大学 马克思主义学院, 黑龙江 哈尔滨 150000)

**摘要:** 新型绿色消费观是以生态理性价值观为主导, 体现消费生态、生产生态、实践生态理念, 蕴含地球生命共同体理念的价值观念。对公众进行新型绿色消费观培育, 对于缓和人与自然生态的矛盾、实现人的全面发展、推进社会主义现代化强国建设具有战略意义。新型绿色消费观的逻辑生成包括理论维度、价值维度、现实维度。当前公众绿色消费观的逻辑现状是绿色消费意识有所提升, 绿色消费行为有所提高, 绿色消费自觉实践转换较弱。融入生态理性教育内容, 联动绿色消费培育主体, 是公众新型绿色消费观培育的逻辑进路。

**关键词:** 生命共同体; 新型绿色消费观; 公众

**中图分类号:** B824    **文献标识码:** A    **文章编号:** 2095-4824(2021)02-0069-05

党的十九大报告指出:“坚持人与自然和谐共生”, “建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计”, “人与自然是生命共同体, 人类必须尊重自然、顺应自然、保护自然”, 要“形成绿色发展方式和生活方式”。<sup>[1]</sup>可见践行生命共同体理念, 推进形成绿色生产、绿色生活、绿色消费方式的形成已成为生态文明建设、新时代发展的必然趋势。绿色消费是指一种节约资源和保护环境的环境友好型消费行为。<sup>[2]</sup>绿色消费观是指引公众实施这种行为的价值导向, 而新型绿色消费观是与我国新时代历史方位相匹配的消费行为价值观念。公众作为美丽中国建设的重要主体力量, 能否用新型绿色消费观指导生产生活, 事关公众是否能成为时代新人, 承担建设社会主义现代化强国的重要使命。因而, 加强公众新型绿色消费观培育具有前瞻性和战略性, 是衡量公众是否成为时代新人的重要标准。

## 一、新型绿色消费观的逻辑生成

### 1. 理论维度: 生命共同体理念的绿色涵养。

生命共同体理念是新型绿色消费观生成的理论来源。生命共同体理念是以习近平同志为核心的党中央在生态文明实践中, 在对自然规律深刻把握、对时代发展明晰洞察、对现实社会深刻反思的基础上, 对人与自然关系作出的新思考、新探究、新论断。2013年11月, 习近平总书记首次提出并强调:“山水林田湖是一个生命共同体”<sup>[3]</sup>, 之后在2017年10月党的十九大报告、2018年5月纪念马克思诞辰200周年大会上相继提到“生命共同体”概念, 指出:“人与自然是生命共同体”; 在召开的全国生态环境保护大会上强调:“山水林田湖草是生命共同体”是生态文明建设需要坚持的基本原则。此时, 习近平总书记关于生命共同体的理念, 已由自然生态系统之间的生命共同体扩展到了人类社会与自然系统之间的生命共同体。它是习近平总书记对马克思自然观和中国传统生态文化观的深入发展, 是以习近平同志为核心的党中央站在全局的高度用系统的、整体的视角去探索人与自然的关系而作出的新注解、新诠释。由此, 我们可以看出“生命共同体”理念蕴含着两层含

收稿日期: 2021-01-03

基金项目: 黑龙江省教育科学规划重点课题(GJB1421254)

作者简介: 汪金英(1973-), 女, 辽宁开原人, 东北林业大学马克思主义学院教授, 博士。

黄海龙(1996-), 男, 内蒙古额尔古纳人, 东北林业大学马克思主义学院硕士研究生。

黄小元(1994-), 女, 土家族, 贵州铜仁人, 东北林业大学马克思主义学院硕士研究生。

义：“自然的生命共同体”、“人与自然的生命共同体”。<sup>[4]</sup>“自然的生命共同体”是指自然界内的动植物与其所在的环境是一个相互依存的生命共同体，承认了自然界绝对的客观性和优先性，要求我们要尊重和保护生态环境。“人与自然的生命共同体”是指人类与整个自然界之间是共生共存、共进共荣、相互作用的生命共同体，承认了人的主体价值，肯定了在尊重自然和把握规律的前提下，人改造自然的能动性作用，要求我们要充分发挥人的主体性和能动性作用，推动形成绿色发展方式和绿色生活方式去协调人类发展与自然保护的关系，其蕴含着“绿水青山”与“金山银山”辩证统一的绿色发展观、“生态消费”与“消费主义”协调共生的绿色消费观。

2. 价值维度：生态理性话语的消费导向。生态理性话语的消费导向是新型绿色消费观生成的价值源泉。理性是人们在思维发展和社会实践中形成的对实践活动作出判断、推理的思维形式或思维活动。生态理性是相对于经济理性而言的，符合社会发展需要的生产消费观念。经济理性，最早是在 1776 年斯密的《国富论》中被提出的，经济与理性的弥合是资本家以经济利益至上，以获取利润的最大化为目标，最大限度地降低成本、消耗自然资源的价值理念。它迎合了资本家追求利益的思想，符合资本主义私有制的属性，从而在资本主义制度的保驾护航下得到不断的滋长和扩大。在经济理性驱使下，“一切国家的生产和消费都成为世界性的了”<sup>[5]</sup>，此时，消费不再是满足人们基本物质生活的需要，商品的使用价值和人真正的需要被忽视，追求物质生活和物质享受定义为人生价值目标。在经济理性驱使下，资本家靠生产源源不断的商品来制造和刺激人们的虚假消费需求，使人们沉溺于物“欲”的满足和追求，最终异化为“物”的奴隶。经济理性不仅模糊了人们对自身真正需要的审视，激化了资本主义社会资本家与工人之间的矛盾，更带来了一系列的生态环境问题，并对全球生态环境带来了不可逆的伤害。生态理性是马克思主义者在面临由经济理性带来的全球生态环境问题时，对人与自然关系、人类社会发展规律等方面从生态视角、生态维度所给予的生态思维导向。生态理性强调在追求经济发展的同时要注意保护生态环境，处理好经济发展与生态环境之间的关系，以尊重和保护自然生态系统为原则，以技术创新为手段，以探求人与自然和

谐共生为落脚点，采取尽可能少的对自然资源的浪费和消耗的生产生活方式来满足人们对美好生活的向往。生态理性把人从“物化”的消费主义中解脱出来，让人正视自身的真正需要是实现个体自由而全面的发展，倡导一种“适度”“理性”“协调”“可持续”的绿色消费理念。

3. 现实维度：绿色消费实践的丰富发展。绿色消费实践的丰富发展是新型绿色消费观生成的现实诉求。社会存在决定社会意识，绿色消费观是对绿色消费实践内容在意识形态层面的凝练和升华，受绿色消费实践的影响又反作用于绿色消费实践。绿色消费实践的内容随着人类社会文明的发展而常谈常新，绿色消费观的内涵也必须与时俱进，符合社会不断发展的现实需要。在 20 世纪 70 年代，绿色消费作为相对于传统消费的新概念被提出，是指消费无污染的、对人身体和国家发展无害的产品，主要在物质生活消费层面。随着人类经济社会生活的快速发展，物质财富、消费结构的不断升级，人们开始关注自我精神层面的需求，绿色消费内容也随之发生变化，实现了绿色消费内容的第一次拓展。绿色消费内容由绿色物质消费延伸到绿色精神消费领域，强调物质财富、生活享受是被经济理性曲解、误导的人的虚假需要，要正视人的真正需要是实现个体自由而全面的发展，注重人的精神境界。在精神消费时要注重用自然、生态、环保的精神产品来实现精神满足，最终实现自身的全面发展。伴随着全球生态问题日趋严重，在马克思主义者对环境伦理和生态文明深入思考与探究的基础上，绿色消费内容实现了第二次拓展。绿色消费内容由人类社会领域拓展到了人类社会与自然界中，由生活消费领域涉及到生产生活各个领域。强调生态理性，体现消费生态，即物质生活消费、精神追求消费体现绿色消费观；体现生产生态，即秉承“绿水青山就是金山银山”的发展理念，生产活动中注重保护环境，实现资源绿色配置和利用，节约资源，减少资源消耗；体现实践生态，生产生活实践中公众要贯彻落实地球是一个有机生命共同体的理念，不仅要在人与人的社会生活领域检视自身行为是否符合绿色、生态要求，还要注重人与自然界其他生物的活动中体现具有主体能动性的人对自然生物的尊重、关爱和保护。

## 二、公众绿色消费观的逻辑现状

### 1. 意识提升：生命共同体意识增强提升绿色

消费意识。当前公众生命共同体意识得到加强，公众绿色消费意识得到提升。这主要有两点原因：一方面是由野生动物疫病引起的人类疾病问题，近年来在世界范围内日益凸显。调查显示，人类约 61% 的疾病是与动物共患疾病，其中，在人与动物共患疾病中，疾病兽类来源鼠类大约占 60%，蝙蝠 30%，灵长类 23%，反刍类 21%，食肉类 21%。<sup>[6]</sup>2019 年年底，突如其来的新冠肺炎疫情在世界范围内迅速传播，给各国人民的生命安全和生态安全带来严重威胁，也影响了各国经济社会发展。由此引发了公众对于生态环境问题、人与自然生态的关系问题的关注和思考，唤醒了公众保护自然、尊重自然，与自然和谐相处的生态意识。另一方面是在政府、社会、学校对生态环境保护和绿色消费行为的教育和宣传下，习近平总书记倡导的生命共同体理念深入公众内心。人与自然动物和谐共生、同休共戚，不食野生动物，尊重和保护物种多样性的观念和要求引起了公众的情感认同。随着垃圾分类政策的试点和推行，公众环保教育和环保意识得到了明显加强，自觉实施绿色行为也明显增多，增强了公众对于人类社会与自然界动植物同是一个命运共同体的意识。

2. 行为提高：政策引导、规范增加促进绿色消费行为。当前公众环保意识有所加强，绿色消费意向和行为也有所提高。这主要是由于党和国家积极践行绿色发展理念，实施最严格的制度、最严密的法治推进美丽中国建设，多方面、多层次、多维度推进公众绿色消费行为。一方面实施积极的政策推进绿色生产和消费行为。推进绿色生产为绿色生活提供前提：政府对企业科技创新、产业优化升级给予政策支持，特别加大了对新能源产业的支持力度，有效推进绿色生产方式。政府提供财政补贴为绿色消费行为增加意向，如财政部颁布了关于公众购买新能源汽车财政补贴的政策，有效推进形成绿色生活方式。公众绿色消费意识和行为有所加强和提高。另一方面实施严格的制度，规范绿色消费行为。网络方面：网络不是法外之地，不是腐朽资本主义价值观传播的温床，注重网络空间生态治理，加大落实网络监管责任和追责制度。生产方面：加大对高污染、高消耗、高排放企业的查处力度，对于生产中违背绿色发展理念的责令停业修整或依法取缔。生活方面：2020 年 2 月，国家发布关于禁食野生动物决定，对公众禁食野生动物的行为作出了法律规范和法律要

求。针对当前餐饮浪费行为，习近平总书记作出了重要指示，强调要制止餐饮浪费行为，要提倡“厉行节约、反对浪费”的社会风尚。政府的积极政策引导公众积极实施绿色消费行为，强制政策、规范强化公众绿色消费行为。

3. 转换较弱：内外多重因素影响导致自觉动力不足。虽然当前公众的绿色消费意识有所提升，社会也注重对绿色消费的宣传，但公众在绿色消费行为实施上仍有所不足。当前，拜金消费、超前消费等高消费行为，过度消费、便利消费等浪费消费行为，盲目消费、冲动消费等非理性消费行为仍为普遍。公众绿色消费行为取决于公众的绿色消费意向，绿色消费意向受到观念、社会规范、个人感知的影响。观念是指公众在日常生活实践中对某件事形成的一种认知和反应，受到经济社会的影响。一般可以通过实施有目的有计划的教育活动，提升公众视野和公众素养，达到观念改变的目的。社会规范是指社会风气、家庭成员、教师主体、同辈群体等对公众实施某种行为的态度、看法和影响。个人感知是指公众对实施这种行为在主观层面上的难易感知程度。就目前来看，公众自觉实施绿色消费行为动力不足，主要受到外部环境和内部要素两个方面的影响。从外部环境看，在经济全球化、互联网络世界化的影响下，我国社会风气一定程度上受到拜金主义、享乐主义等消费主义思潮影响，加剧了部分公众被经济理性价值观侵蚀的进程，导致绿色消费行为动力不足。从内部要素看，一是内部环境影响，改革开放 40 多年来的伟大成就，我国脱贫攻坚取得历史性突破，使部分公众对当前形势作出了错误判断，认为当前生活已不再需要过艰苦奋斗、勤俭节约的“苦日子”，从而消解了部分公众对于个体绿色消费的感知，阻碍了绿色消费行为的实施。二是内部教育影响，我国当前尚未形成专门的绿色消费教育体系，公众对绿色消费行为内容、价值内涵认识不足，从而弱化了公众绿色消费行为。

### 三、公众新型绿色消费观 培育的逻辑进路

#### 1. 融入生态理性教育内容。

(1) 加强生态道德教育。把人类道德纳入到人与自然的关系之中，加强生态道德教育，是践行“生命共同体”理念的重要内容，是促进人的全面发展、健全人的生态素养的重要方面。一是教育

唤醒生态良知。生态良知是从人们心灵深处形成的对自然的尊重和保护的道德情感,能使人们在生活中自觉保持消费理性、保护生态环境、遵循公平原则。二是教育强化生态责任。生态责任是人们自觉遵守生态道德规范的义务要求。通过教育让人们明确,在享用自然资源的同时,也承担着保护生态环境的义务,在保护环境面前人人平等,且责无旁贷。三是教育培养生态正义。生态正义就是具有地球生命共同体意识,自觉维护生态平衡,积极履行生态责任,是对生态行为的自觉监督和评价。因而,在教育过程中要注意生态环境和生态保护知识的普及,让人们认识到地球生态环境的严峻性,生态环境保护的必要性,培养人们的自省意识,形成人与自然和谐共生的生态意识。在教育实践中要注重培养人们对生态环境的积极情感,激发自身的生态责任感和生态正义感,从而规范自身绿色消费行为。

(2)注重生态法治教育。生态道德以是否尊重自然、保护自然为标准,调节人与自然关系的行为,它依靠人们的生态良知、生态责任感和生态正义感来维持。而生态法律是由国家颁布的,具有强制性的关于生态文明建设的行为规范总和。新型绿色消费观的形成不仅需要生态道德教育来推动,也需要普及生态法治教育来引导和约束人们的行为。习近平总书记明确指出:“只有实行最严格的制度、最严密的法治,才能为生态文明建设提供可靠保障”<sup>[7]</sup>。近些年,我国的生态立法在加速发展,向人们普及生态法律知识、绿色消费相关政策,对规范人们的行为十分必要。一是生态法治知识教育。通过对国家生态法律法规的解读,增强人们的生态法律意识,从而约束和规范自己的生态行为。二是绿色消费权利教育。解读国家法律赋予消费者所享有的绿色消费权利,以便消费者更好地维护自身的消费权益,增强绿色消费体验感。

## 2. 联动绿色消费培育主体。

(1)落实学校教育主体责任。学校教育承担着落实“立德树人”,教育服务中华民族伟大复兴的重要使命。公众是一个广泛的社会群体,学生、社会人员都属于公众范畴,许多社会人员也必然经历过学生阶段。可见公众新型绿色消费观培育要充分发挥学校教育主体在新型绿色消费教育上主阵地作用,落实学校教育主体责任。一是发挥教师育人主体作用。亲其师,才能信其道。教师

主体要自觉践行新型绿色消费观的理念,在生活、工作中积极实施绿色消费行为,用“接地气”的方式拉近自己与学生的距离,提升自己的亲和力和人格魅力。二是发挥课程育人主体作用。学校要重视学生的思想政治教育,加强思想政治理论课中有关新型绿色消费教育的内容,发挥好课程主渠道作用。三是发挥实践育人主体作用。在增加新型绿色消费教育实践课程的同时,也要积极创设有关绿色消费的校园文化活动,如绿色消费知识竞赛、环保节能比赛、绿化校园等活动,营造绿色消费的良好氛围,实现文化育人。

(2)发挥良好家风的育人功效。习近平总书记强调:“家风好,就能家道兴盛、和顺美满;家风差,难免殃及子孙、贻害社会”<sup>[8]</sup>。可见,家风也有好坏之分,且家风对于个人、家庭、社会甚至国家都具有重要的影响。因而,公众新型绿色消费观培育要发挥良好家风的育人功效,积极创建具有新型绿色消费观念的良好家风。一是家长要主动实施绿色消费行为,给孩子树立良好的榜样。二是家长要不断学习绿色消费知识,掌握新型绿色消费观的内涵,提升自我素养,从而影响孩子的消费观念。三是家长要鼓励孩子积极实施绿色消费行为,从点滴小事做起。

(3)增强媒体正向育人功能。新媒体时代,信息数据在网络多向、多维流动,在给人们获取信息资源提供便利的同时,也在改变着人们的思维方式和生活方式。网络信息数据鱼目混杂,真假难辨。符合社会主义意识形态的信息数据在媒体平台传播,有助于公众身心健康发展,社会和谐进步,而违背社会主义意识形态的信息数据在媒体平台传播,则会带来一些社会问题,甚至可能引起混乱,影响社会的长治久安。因而,在对公众进行新型绿色消费观培育时要发挥媒体正向育人的功能。一是要加强媒体监管,加大对信息数据筛查力度,对于消解新型绿色消费观的言论禁止传播,并对造成不良影响的传播人或平台追责并进行相应的处罚。二是要加大媒体平台对新型绿色消费观的传播力度,扩大新型绿色消费观的渗透力和影响力。三是要强化媒体传播人的社会责任感。新媒体时代,人人都是信息传播者和信息接受者,要对自己传播内容的真实性、可靠性负责,要符合社会主义发展方向;特别是在网络媒体上拥有一定粉丝量的媒体平台或媒体人,更应提升自身的社会责任感,倡导新型绿色消费观念,成为绿色消

费行为的“领头羊”。

[参 考 文 献]

- [1] 中国共产党第十九次全国代表大会文件汇编[M]. 北京:人民出版社, 2017:19.
- [2] 关于促进绿色消费的指导意见[EB/OL]. (2016-03-02) [2020-12-28]. [http://www.gov.cn/gongbao/content/2016/content\\_5079887.htm](http://www.gov.cn/gongbao/content/2016/content_5079887.htm).
- [3] 中国共产党第十八届中央委员会第三次全体会议文件汇编[M]. 北京:人民出版社, 2013:111.
- [4] 邓玲,王芳.习近平“生命共同体”的理论内蕴及时代意义[J].治理研究,2019(2).
- [5] 马克思恩格斯全集:第22卷[M].北京:人民出版社,1972: 521.
- [6] JOHNSON C K, HITCHENS P L, PANDIT P S, et al. Global shifts in mammalian population trends reveal key predictors of virus spillover risk[J]. Proceedings of the Royal Society B: Biological Sciences, 2020, 287:20192736.
- [7] 中共中央文献研究室.习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编[M].北京:中央文献出版社, 2017:97.
- [8] 习近平.在会见第一届全国文明家庭代表时的讲话[N].人民日报, 2016-12-16(2).

## The Logical Approaches to Cultivation of Public's New Green Consumption Concepts

Wang Jinying, Huang Hailong, Huang Xiaoyuan

(School of Marxism, Northeast Forestry University, Harbin, Heilongjiang 150000, China)

**Abstract:** The new green consumption concepts are the values dominated by ecological rational values, embody the values of consumption ecology, production ecology and practice ecology, and contain concept of the earth life community. It is of strategic significance to cultivate the new green consumption concept for the public to ease the contradiction between man and natural ecology, to realize the all-round development of man and to promote the construction of a modern powerful socialist country. The logical generation of new green consumption concept includes theoretical dimension, value dimension and reality dimension. The current logical status of the public green consumption concept is that the green consumption consciousness has been improved, the green consumption behavior has been improved, and the green consumption conscious practice transformation is weak. It is the logical approach for the cultivation of public's new green consumption concepts to integrate ecological rational content into education and make the subjects of green consumption cultivation work.

**Key Words:** earth life community; new green consumption concept; public

(责任编辑:张晓军)